



# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАВАЕМЫЯ ПРИ ВЫСШЕМЪ РУССКОМЪ ЦЕРКОВНОМЪ УПРАВЛЕНІИ ЗАГРЯНИЦЕЮ

ДВУХНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

## АРХИПАСТЫРСКОЕ ПОСЛАНИЕ.

*Христосъ Воскресе!*

Любезные во Христѣ братья, русскіе и всѣ православные христіане. Насталъ благодатный день воскресенія Христова, когда крѣпнетъ наша вѣра, умножается надежда, сіяетъ святая любовь. Въ сей день даже злые становятся добрыми, завистливые радостными, унывающіе утѣшенными. А тѣ, которые и раньше были крѣпко вѣрующими и братолюбивыми, тѣ исполняются днесъ умиленнымъ восторгомъ и желаютъ обнять весь міръ и расцѣловать даже тѣхъ, кого еще вчера считали своими врагами.

Такъ и мы воспѣваемъ въ церкви: „Воскресенія день и просвѣтимся торжествомъ и другъ друга обнимемъ, рцемъ, братіе, и ненавидящимъ насъ простимъ вся воскресеніемъ и тако возопимъ: Христосъ воскресе изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ“.

Замѣтте, возлюбленные братіе, что такая благодатная радость въ день Св. Пасхи, такой духовный даръ отъ Бога подается только православнымъ христіанамъ. Другія вѣры, даже тѣ послѣдователи, которые также называютъ себя христіанами, на примѣръ римско-католики, греко-католики, протестанты, хотя тоже почитаютъ праздникъ воскресенія Христова, ничего подобнаго не испытываютъ, а справляютъ такъ же, какъ и всѣ прочіе праздники. Только одни русскіе и прочіе православные христіане исполняются благодатною радостью, любовью и всепрощеніемъ въ этотъ святой и великій день. И въ этомъ ты можешь усмотрѣть правоту нашей вѣры, истинность нашей Церкви. Когда за 50 или за 100 лѣтъ до Св. Владимира въ Кіевъ пришелъ изъ Царьграда православный проповѣдникъ и доказывалъ людямъ святость Евангелія, то наши языческіе предки сказали ему: „Мы сердцемъ чувствуемъ, что ты говоришь правду, но если эта книга отъ Бога, положи ее въ огонь; если она не сгоритъ, то мы уже вполне увѣримся въ твоей проповѣди и примемъ крещеніе“. Помолвившись, проповѣдникъ положилъ Св. Евангеліе въ огонь и Оно осталось неповрежденнымъ, даже лепточки, вложенныя въ Него, не загорѣлись.

Вотъ и теперь, если насъ спросятъ: чѣмъ вы можете доказать превосходство и истинность православной вѣры, то отвѣчайте вопрошающимъ: приходите въ нашу церковь въ ночь Святой Пасхи, когда прославляется побѣда Христа надъ ложью іудейской, надъ смертію, на которую мы всѣ осуждены за грѣхъ праотца Адама и за свой грѣхъ, при-

ходите послушать пасхальное пѣніе, приходите посмотрѣть на лица молящихся и вы увидите на нихъ отраженіе благодати Христовой, увидите, какой явный благодатный даръ посылается въ сердца вѣрующихъ, какъ очищаются въ сей день ихъ души отъ грѣховъ и какъ исполняются на нихъ слова изъ поученія Св. Іоанна Златоуста, которое читають на утрени: „Вси насладитесь пира вѣры; вси воспріимите богатство благодати! Никто же да рыдаетъ (своего) убожества, всѣмъ бо намъ явится общее царство, никто же да плачетъ (своихъ) прегрѣшеній, прощеніе бо намъ отъ гроба возсія; никто же да убоится смерти, свободи бо насъ Спасова смерть“.

Откуда же эта радость, которой мы сподобляемся въ ночь Св. Пасхи? Это, братіе христіане, даръ Божіей благодати, изливающейся въ сердца наши прямо отъ Бога. Господь нашъ въ сей день, когда Онъ открылъ рай Своимъ воскресеніемъ, даетъ сынамъ Церкви отчасти вкусить ту самую радость, которой сподобляются въ раю спасенныя души. Вотъ сей-то явный чудотворный даръ Божій, сія небесная радость, даваемая чадамъ Церкви и не даваемая еретикамъ и отщепенцамъ, есть явное доказательство правоты нашей Церкви православной, какъ учили Св. Отцы, кому Церковь не мать, тому Богъ не отецъ. Знаете ли, что многіе иновѣрцы — лютеране, латиняне и англикане, зайдя въ нашъ храмъ въ ночь Св. Пасхи, говорятъ: „Здѣсь мы видимъ, что Божія благодать у православныхъ: такъ радоваться о Христѣ могутъ только чада истинной Церкви, которая источаетъ имъ благодать отъ Господа“. И нерѣдко бываетъ, что, посѣтивъ нашу пасхальную утрению и литургію, иновѣрцы принимаютъ православную вѣру, какъ это было при Св. Апостолахъ, когда невѣрующій, войдя въ собраніе молящихся о пророчествующихъ христіанъ, тоже проникался вѣрою и говорилъ: „Истинно съ вами Богъ!“ (Кор., 14. 24—25.)

Въ эти святые дни мы — друзья Христовы и не воздаемъ ему рабскаго поклоненія, какъ католики, униаты и протестанты, но полною благодатною радостью славимъ Его воскресеніе, какъ сыны, исполняясь любовью другъ къ другу, какъ братья, трижды цѣлуемся въ уста со всѣми знакомыми, говоря: „Христосъ Воскресе! Воистину воскресе“. Такъ же привѣтствуетъ и священникъ христіанъ, когда кадитъ на нихъ и когда осѣняетъ Св. Крестомъ въ дни Св. Пасхи“.

Да, въ этотъ день съ нами Богъ и мы съ Богомъ, не какъ осужденные рабы, а какъ Христовы братья. Вотъ почему еще на Первомъ, а потомъ и на Шестомъ Вселенскихъ Соборахъ воспрещены колѣнопреклоненія и земные поклоны отъ дня Св. Пасхи до вечерни Св. Пятидесятницы, ибо въ сей день Христосъ назвалъ вѣрующихъ не рабами, а братьями Своими, сказавъ Маріи Магдалинѣ: „Иди же къ братіи моей и рци имъ: восхожду ко Отцу моему и Отцу вашему, и Богу моему, и Богу вашему“. А еще яснѣе сказалъ двумя днями ранѣе, отходя на Свои спасительныя страсти: „Я уже не называю васъ рабами“ и далѣе: „Но Я называю васъ уже друзьями, потому что сказалъ вамъ все, что слышалъ, отъ Отца Моего“. (Іоан., 15. 15.)

Но нынѣ наста время, всѣхъ освящающее и должно всѣмъ, впавшимъ въ сѣти обмана, расторгнуть сіи сѣти и возвратиться подъ сѣнь истинной Православной Церкви. Правда, русскіе люди, учившіеся въ полухристіанской современной школѣ, мало сознавали спасительную силу принадлежности нашей къ Св. Церкви православной, а цѣнили только отвлеченныя вѣрованія. Нынѣ, изгнаніе въ чужія страны открыло глаза многимъ: „нынѣ наста время, вся освящающее“. Мы поняли, что живое, дѣйствительное общеніе съ небомъ имѣетъ только Православная Церковь, которая въ день Св. Пасхи глаголомъ Св. Іоанна Златоуста зоветъ насъ на духовную трапезу: „Трапеза исполнена, да насытятся вси, телець упитенный, никто же да изыдетъ алчай“. Далѣе: „Воскресе Христосъ и падоше демони, воскресе Христосъ, и ликують Ангели, воскресе Христосъ, и жизнь жителствуетъ, воскресе Христосъ, и мертвый ни одинъ во гробѣ“. Идемъ же къ Нему изъ гробовъ грѣховъ нашихъ и маловѣрія. Къ Нему! „Ему возлюбившему насъ и омывшему насъ отъ грѣховъ нашихъ кровію Своею и содѣлавшему насъ царями и священниками Богу и Отцу Своему, слава и держава во вѣки вѣковъ. Аминь“. (Апок., 1, 5—6.)

АНТОНІЙ,

Митрополитъ Киевскій и Галицкій.

## ПОСЛАНІЕ Русскаго Заграничнаго Церковнаго Собора.

„Ся есть побѣда, побѣдившая міръ — вѣра наша“  
(I. Іоанна 5. 4.)

**Христолюбивые воины русской арміи и доблестный вождь!**

Будьте тверды духомъ!  
Стойте крѣпко въ отеческой вѣрѣ въ Бога!  
Очищайте сердца свои!  
Ждите близкаго спасенія Россіи!

Русскій Заграничный Церковный Соборъ представителей Русской Православной Церкви изъ Святителей, пастырей и мирянъ, отъ разныхъ земель въ родной намъ братской православной Сербіи собравшихся, съ радостію получилъ привѣтствіе отъ Васъ черезъ Вашего доблестнаго Вождя Главнокомандующаго Русской Арміей Генерала Врангеля.

Горячо забилась сердца наши при вѣсти отъ Васъ.

И мы шлемъ Вамъ черезъ собравшихся Святителей и пастырей Божіе благословеніе. Съ благоговѣйной мыслію, съ пѣдіемъ молитвы вспомнили мы всѣхъ прежде почившихъ вождей и братій Вашихъ; и въ великой войнѣ за исконныя русскія завѣты — за Вѣру, Царя и Отечество — животь свой въ Бозѣ положившихъ, и продолжателей ихъ подвиговъ, тѣмъ же русскимъ духомъ одушевленныхъ, въ четырехлѣтней борьбѣ за спасеніе и освобожденіе Матери — Родины Кровію и Мученичествомъ вѣнчавшихся, отъ болѣзней скончавшихся, въ морѣ погибшихъ. Вѣчная память усопшимъ. Честь и Слава живымъ!

Не судилъ еще пока Господь завершить побѣднымъ концомъ геройскіе подвиги вѣрныхъ сыновъ Россіи. На все Его Святая Праведная и Благая Воля. Но не напрасно пролилась Кровь христіанская, не даромъ полегли костями люди русскіе. Вѣримъ, что возстанетъ Русь въ славу свою.

И хотя изъ Родной Земли разошлись Вы по различнымъ краямъ, но сохранили въ непорочности Знамя Русское, стягъ великодержавный. И въ тяжеломъ житѣ, въ скорбяхъ и лишеніяхъ, между чужими людьми смирилась душа. Къ Господу Спасителю въ храмы Божіи въ раскаяніи и за утѣшеніемъ обратилось воинство христолюбивое. И въ изгнаніи мы всѣ поняли, что такое была Земля Русская. Сильнѣе запылали сердца наши любовью къ роднымъ краямъ.

Но не конченъ еще Вашъ славный подвигъ. Наступитъ время, и подниметъ Господь съ одра смертнаго Русь смирившуюся и очистившуюся. Позоветъ сыновъ своихъ Родина — Мать къ послѣдней борьбѣ за свое спасеніе. Будьте готовы къ тому. Но помните всегда слова Божіи: „Безъ мене не можете творити ничего“, такъ заповѣдывалъ Христосъ Спаситель, шествуя на Крестъ. И дѣломъ возлюбите слово правое своего Вождя — Главнокоман-

дующаго. „Святое дѣло спасенія Родины чистыми руками должно творить“. А по тому не только на тѣлѣ и на замени, а въ душѣ, въ словахъ и дѣлахъ носите Крестъ Христовъ. Преобразись до конца Русская Армія въ воинство воистину крестоносное. Симъ Побѣдиши!

И всѣхъ зовемъ мы на чужбинѣ собраться вокругъ тебя, наша славная Армія, какъ около русскаго ядра.

Пусть отовсюду душой тянутся къ тебѣ русскіе воины. А когда раздастся кличъ, какъ орлы съ всѣхъ сторонъ, пусть слетятся въ твою семью всѣ герои: „Русь Спасать!“

Но и всѣ русскіе, любящіе отчизну свою и страдающіе ея болью, пусть помнятъ о тебѣ и убѣждаютъ въ томъ другихъ.

Да вразумитъ Господь и другіе народы поддерживать тебя. Пусть поймутъ они, что боролась ты не только за Русь, но и за весь міръ, за вѣру и за мирную жизнь.

И Вамъ, Доблестный Вождь Русской Арміи, шлетъ Русскій Церковный Соборъ благодарность за доброе привѣтствіе.

Благодарная память за геройскую борьбу крѣпкому сыну Родины, не отчаявшемуся въ спасеніи Ея, когда, казалось, все погибло. Невзкій поклонъ Вамъ за сохраненіе чести русскаго знамени и геройской Арміи.

И усердно мы молимъ Господа Бога ниспослать Вамъ всепомощное благословеніе свое.

Держайте и впредь. Молимся мы и надѣемся, что Промыселъ Божій бережетъ и готовитъ Васъ съ Доблестной Арміей еще послужить Страдалцу — Родинѣ. Готовьтесь къ тому. Собирайте вокругъ себя людей, въ Бога вѣрующихъ, любящихъ народъ, чистыхъ сердцемъ, сильныхъ духомъ, въ дѣлахъ опытныхъ.

Въ этой бодрой надеждѣ зовемъ мы и всѣхъ русскихъ людей на чужбинѣ тѣсно сплотиться, Доблестный Вождь, вокругъ имени Вашего.

Благодать Божія буди съ Вами.

А послѣднѣе наше слово, всегдашняя мысль наша, да будетъ: Святая Русь.

Неповѣрно страдающая Мать наша.

Вѣримъ и молимся мы, что за молитвы Пречистой Заступницы и Угодниковъ Божіихъ и за

крѣпкое стояніе Твое въ вѣрѣ отеческой, за великія страданія Твои съметъ Господь съ Тебя иго тяжелое, залечить раны Твои. И возстанешь Ты во весь богатырскій свой ростъ, сильная въ смиреніи

своёмъ, въ единеніи и въ братской любви заживешь Ты благоденственной мирной жизнью въ Божью Славу, во спасеніе свое на многія лѣта.

Аминь.

Предсѣдатель Русскаго Заграничнаго Церковнаго Собора  
Митрополитъ Антоній.

### У К А З Ъ

ПРЕОСВЯЩЕННОМУ ЕВЛОГИЮ, Архіепископу  
бывшему Волынскому и Житомирскому.

По благословенію Святѣйшаго Патріарха, Священный Синодъ СЛУШАЛИ: предложеніе Святѣйшаго Патріарха, отъ 14/27 января сего года, о возведеніи Вашего Преосвященства въ санъ Митрополита, съ пожалованіемъ Вамъ БЛАГО КЛОБУКА И КРЕСТА НА МИТРУ, во вниманіе къ тридцатилѣтней (въ томъ числѣ 20-й годъ въ Архіерейскомъ санѣ) отлично-усердной службѣ Вашей, неустаннымъ заботамъ и трудамъ по возсозданію православной холмщины, ходатайству іерарховъ украинскаго Священнаго Собора въ 1918 г. и къ высокому положенію Вашему, какъ завѣдующаго Западно-Европейскими Русскими церквями.

ПОСТАНОВИЛИ: согласно настоящему предложенію Святѣйшаго Патріарха, Ваше Преосвященство, во вниманіе къ тридцатилѣтней отлично-усердной службѣ Вашей и другимъ отмѣченнымъ въ предложеніи Святѣйшаго Патріарха обстоятельствамъ, возвести въ санъ Митрополита, съ предоставленіемъ права ношенія блага клобука и Креста на Митрѣ. О чемъ увѣдомить Ваше Преосвященство. Января 17/30 дня 1922 года. № 64.

Подл. подпис. Членъ Священнаго Синода  
Архіепископъ СЕРАФИМЪ.

Дьялопроизводитель Н. Нумеровъ.

Вѣрно: Секретарь Высшаго Церковнаго  
Управленія заграницей Е. Махароблидзе.

### ОБРАЩЕНИЕ

Предсѣдателя Высшаго Русскаго Церковнаго  
Управленія Заграницей.

Пощадите православныхъ младенцевъ, православные Сербы и православные Христіане всего міра.

Страшный голодъ въ Россіи дошелъ до крайнихъ предѣловъ; недавно еще по низовьямъ Волги ѣли собакъ, а теперь уже ѣдятъ человѣчскіе трупы; ѣдятъ и живыхъ дѣтей, ѣдятъ ихъ собственныя матери. Сбываются слова библейскаго проклятія: „Жена будетъ безжалостнымъ окомъ смотрѣть на мужа своего и не дастъ ему отвѣдать плоти новорожденныхъ дѣтей своихъ, но сама будетъ тайно пожирать ихъ (Второзак., 28 и 32)“.

Находятся, однако, добрые люди, которые при помощи дѣлателей Краснаго Креста вывозятъ русскихъ дѣтей изъ голодающихъ мѣстностей за границу и раздають въ сердобольныя семейства на воспитаніе. Такъ дѣлается и въ Бельгій, Чехіи, и въ Англіи и въ нѣкоторыхъ другихъ странахъ. Спасибо имъ.

Однако, если такимъ способомъ будетъ сохраняться тѣлесная жизнь православныхъ младенцевъ, то можно ли надѣяться, что они не будутъ потеряны для Христовой Церкви и для душевнаго спасенія? Вѣроятно, большинство ихъ десятками тысячъ примутъ вѣру своихъ воспитателей и либо никогда не возвратятся на Русь, либо возвратятся иновѣрцами. Вотъ и подумайте, православные христіане, сербы, греки румыны, болгары, арабы, всѣ прочіе православные народы, не ляжетъ ли на души наши часть тяжелой отвѣтственности предъ Богомъ за потеряныя для Царства Божія младенческія души?

А какую благодать обѣщаетъ Господь тѣмъ, которые примутъ ихъ для воспитанія въ православной вѣрѣ: „кто приметъ одно дитя во имя Мое, тотъ меня принимаетъ (Мат., 18, 5)“.

Итакъ, знай, христіанинъ, что вмѣстѣ съ бѣднымъ ребенкомъ, котораго ты примешь, въ твой домъ войдетъ невидимо Господь Иисусъ Христосъ и пребудетъ въ домъ твоёмъ. Всѣ люди почитаютъ для себя за великую честь принять вельможу или архіерея, или тѣмъ паче царя, а, если примешь дитя на воспитаніе, то Царь Ангеловъ будетъ у тебя пребывать въ домѣ. Только сохрани твоего приемыша въ православной вѣрѣ. Возьмешь ли ты его на всю жизнь, или до отроческаго возраста, или на одинъ годъ, больше всего береги его душу, чтобы не соблазнить единаго отъ малыхъ и сихъ. Это ничего, если онъ у тебя изъ русскаго сдѣлается сербомъ, или грекомъ, или румыномъ. Лишь бы остался православнымъ христіаниномъ, лишь бы не сталъ иновѣрцемъ.

Итакъ, если перстъ Божій коснулся теперь твоего сердца, и оно затрепетало жалостью объ умирающихъ въ Россіи съ голоду твореніяхъ Божіихъ, то вотъ что одѣлай. Пошли по адресу: SREMSKI KARLOVCI, Administration Ecclesiastique Къззе заявленіе, что ты такой то, или такая то, житель или жительница такой то мѣстности, православная, изъявляешь желаніе принять на всю

жизнь или на такой то срокъ мальчика или девочку такого то возраста — одного или нѣсколькихъ на воспитаніе, и просишь доставить ихъ въ столицу твоего отечества, откуда берешься довести его до своего дома. При семъ положи удостовѣреніе священника или полиціи о томъ, что ты дѣйствительно благонадежный человекъ православной вѣры, проживающій по указанному адресу. Въ свое время ты получишь отвѣтъ отъ названнаго Комитета, а Спаситель въ свое время исполнитъ на тебѣ Свое обѣтованіе: „давайте, и дастся вамъ; мѣрю доброю утрясенною, наметенною и цереполненною отсыплють Вамъ въ лоно Ваше“. (Лук., 6., 38.)

Антоній

Митрополитъ Кіевскій и Галицкій

Убѣдительно прошу всѣ газеты, издаваемые среди православныхъ народовъ, перепечатать воззваніе на родномъ ихъ языкѣ: голодъ будетъ въ Россіи продолжаться и дѣлаться еще болѣе ужаснымъ, ибо тамъ нечего будетъ сѣять весною, и не на чемъ пахать, такъ какъ всѣ лошади, волы и коровы давно съѣдены или проданы.

## О П Р Е Д Ѣ Л Е Н І Е

Священнаго Собора Всероссійской  
Православной Церкви

О кругѣ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію органовъ  
высшаго церковнаго управленія.

8. декабря 1917 года.

А.

Кругъ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію  
Священнаго Синода.

Вѣдѣнію Священнаго Синода подлежатъ дѣла іерархическо-пастырскаго характера, относящіяся преимущественно ко внутренней жизни Церкви, изъ области:

### I. Вѣроученія:

1) Высшій надзоръ и попеченіе о нерушимомъ сохраненіи догматовъ вѣры и правильномъ ихъ истолкованіи въ смыслѣ ученія Православной Церкви; 2) охраненіе текста и состава (канона) книгъ Священнаго Писанія и наблюденіе за установленіемъ общепринятаго въ Церкви текста и переводами его; 3) разрѣшеніе къ печатанію книгъ, издаваемыхъ по благословенію Священнаго Синода, какъ-то: книгъ Священнаго Писанія съ толкованіемъ или безъ оного, вѣроучительныхъ и правоучительныхъ книгъ, сборниковъ церковныхъ правилъ; 4) одобреніе съ вѣроучительной стороны, учебниковъ и учебныхъ

пособій по Закону Божию и по богословскимъ предметамъ; 5) сношенія, черезъ Патріарха, по дѣламъ вѣры, съ другими автокефальными церквами; 7) миссіонерскія дѣла.

### II. Богослуженія:

1) Охраненіе текста богослужебныхъ книгъ, наблюденіе за его исправленіемъ и переводомъ и, съ одобренія Церковнаго Собора, благословеніе на печатаніе вновь составленныхъ или переизданныхъ отдѣльныхъ службъ, чиновъ, молитвословій; 2) дѣла, касающіяся Богослужебнаго чина.

### III. Церковнаго просвѣщенія:

Общее наблюденіе за состояніемъ духовнаго просвѣщенія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

### IV. Церковнаго управленія и церковной дисциплины:

1) Разсмотрѣніе отчетовъ о состояніи епархій въ подлежащихъ частяхъ; 2) утвержденіе избранныхъ на епархіи архіереевъ въ должности, назначеніе ихъ въ подлежащихъ случаяхъ и увольненіе на покой; 3) отпуска Архіереевъ изъ епархій на срокъ выше мѣсяца и отпуска за границу; 4) распоряженія по вызову Архіереевъ для присутствования въ Священномъ Синодѣ, согласно установленному на сей предметъ порядку; 5) вызовъ духовныхъ лицъ на чреду священнослуженія и проповѣданія Слова Божія; 6) утвержденіе въ должности и увольненіе Протопресвитера военнаго и морского духовенства; 7) назначеніе начальствующихъ и служащихъ въ подвѣдомственныхъ Священному Синоду учрежденіяхъ, утвержденіе въ должностяхъ, а въ исключительныхъ случаяхъ и назначеніе лицъ духовнаго сана, начальствующихъ въ епархіальныхъ учрежденіяхъ, утвержденіе и, въ исключительныхъ случаяхъ, назначеніе настоятелей и настоятельницъ монастырей (въ томъ числѣ и ставропигіальныхъ); 8) учрежденіе новыхъ монастырей, общее руководство и высшій надзоръ за монастырями и монашескими заведеніями для лицъ монашествующихъ; 9) дѣла единовѣрія; 10) разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ по браковѣнчанію и погрѣшенію; 11) утвержденіе рѣшеній о лишеніи священнаго сана; 12) дѣла по награжденію духовенства.

Б.

Кругъ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію Высшаго  
Церковнаго Совѣта.

Вѣдѣнію Высшаго Церковнаго Совѣта подлежатъ дѣла церковно-общественнаго пор-

дка, относящаяся преимущественно ко внѣшней сторонѣ церковной жизни, изъ области:

### I. Церковной администраціи:

1) Установленіе и измѣненіе штатовъ центральныхъ, областныхъ и епархіальныхъ церковно-правительственныхъ и церковно-судебныхъ учреждений; 2) назначеніе начальствующимъ и служащимъ, не состоящимъ въ духовномъ санѣ, въ подвѣдомственныхъ Высшему Церковному Совѣту учрежденіяхъ, утвержденіе въ должности лицъ, начальствующихъ въ епархіальныхъ учрежденіяхъ, за исключеніемъ лицъ духовнаго сана, утверждаемыхъ Священнымъ Синодомъ; 3) разрѣшеніе общественныхъ сборовъ; 4) командированіе и отпускъ за границу лицъ, отправляющихся по церковнымъ порученіямъ или съ ученой цѣлью и назначеніе пособій этимъ лицамъ; 5) учрежденіе церковно-археологическихъ обществъ, комитетовъ, древнехранилищъ и утвержденіе ихъ уставовъ, попеченіе объ охранѣ памятниковъ церковной старины и развитіи церковнаго искусства.

### II. Церковнаго хозяйства:

1) Дѣла касающіяся управленія и распоряженія обще-церковными имуществами и капиталами; 2) дѣла по постройкѣ и ремонту храмовъ и другихъ зданій, принадлежащихъ церкви и причту, въ тѣхъ случаяхъ, когда на нихъ испрашивается ассигновка изъ обще-церковныхъ суммъ; 3) дѣла по принятію, въ установленномъ порядкѣ, церквами, монастырями, приходами, архіерейскими домами и другими церковными учрежденіями дарственныхъ, завѣщанныхъ или покупкой приобрѣтенныхъ имуществъ и укрѣпленію таковыхъ за Церковію, церковными учрежденіями и обществами; 4) дѣла по отчужденію церковныхъ имуществъ; 5) дѣла по назначенію содержанія, пенсій и пособій духовенству и лицамъ, служащимъ въ церковныхъ учрежденіяхъ; 6) дѣла благотворительности церковной и обществъ, работающихъ въ союзѣ съ Церковью; 7) обложеніе на обще-церковныя нужды и 8) всякаго рода дѣла финансово-экономическаго характера (по страхованію, снабженію воскомъ, церковнымъ виномъ, елемъ и другими предметами церковнаго употребленія).

### III. Школьно-просвѣтительной:

Въ подлежащихъ частяхъ дѣла: Духовныхъ Академій, Учебнаго Комитета, Училищнаго Совѣта, Издательскаго Совѣта, Синодальныхъ Типографій и Архива.

### IV. Ревизіи и контроля:

1) Разсмотрѣніе отчетовъ о состояніи епархій, въ подлежащей части; 2) ревизія областныхъ и епархіальныхъ учреждений; 3) отчетность въ смѣтныхъ суммахъ по табели доходовъ и расходовъ изъ обще-церковныхъ средствъ и суммъ, получаемыхъ изъ средствъ государственныхъ.

### V. Юрисконсультской части:

1) Составленіе заключеній по возникающимъ въ дѣлахъ Церковнаго управленія юридическимъ вопросамъ; 2) защита интересовъ церковныхъ установленій и представительствъ ихъ на судѣ; и въ другихъ государственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ, въ которыхъ по закону допускаются повѣренные для представленія письменныхъ или словесныхъ объясненій; 3) участіе въ Комиссіяхъ и прочія порученія, обычно возлагаемыя на юрисконсультскую часть.

### B.

**Кругъ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію соединеннаго присутствія Священнаго Синода и Высшаго Церковнаго Совѣта.**

Вѣдѣнію соединеннаго присутствія Священнаго Синода и Высшаго Церковнаго Совѣта подлежатъ дѣла смѣшаннаго характера или особо-важныя:

1) дѣла по защитѣ правъ и привиллегій Православной Россійской Церкви;

2) дѣла по приведенію въ исполненіе соборныхъ постановленій объ открытіи новыхъ епархій;

3) дѣла по открытію приходовъ, требующихъ ассигнованія изъ обще-церковныхъ средствъ;

4) дѣла по открытію новыхъ духовно-учебныхъ заведеній;

5) разсмотрѣніе проектовъ новыхъ уставовъ, частичныя измѣненія въ дѣйствующихъ уставахъ духовныхъ академій и другихъ духовно-учебныхъ заведеній и разъясненіе недоумѣній при примѣненіи статей ихъ уставовъ;

6) учрежденіе новыхъ кафедръ въ духовныхъ академіяхъ;

7) утвержденіе въ должности ректора, проректора, профессоровъ и преподавателей духовныхъ академій, а равно и свѣтскихъ начальствующихъ лицъ духовно-учебныхъ заведеній;

8) присужденіе Макарьевскихъ премій;

9) дѣла Учебнаго Комитета, Училищнаго Совѣта, Издательскаго Совѣта, Хозяйственнаго Управленія, Контроля, Синодальныхъ

Типографій, Архива и другихъ центральныхъ церковныхъ учреждений, поступавшія прежде на разсмотрѣніе и утверждение Святейшаго Синода;

10) разсмотрѣніе и одобрение представляемыхъ Издательскимъ Совѣтомъ и другими равноправными съ нимъ церковными учреждениями плановъ церковно-издательской дѣятельности.

11) наблюдение за строго-православнымъ и художественнымъ направлениемъ церковнаго искусства-зодчества, иконописи, пѣнія и прикладныхъ искусствъ;

12) составление предварительнаго списка кандидатовъ на должности начальствующихъ центральныхъ учреждений Православной Россійской Церкви, какъ-то: Канцеляріи Священнаго Синода, Канцеляріи Высшаго Церковнаго Совѣта, Учебнаго Комитета, Училищнаго Совѣта, Издательскаго Совѣта, Синодальныхъ Типографій, Архива, а также Хозяйственнаго Управленія, Контроля, Страховаго Отдѣла, Свѣчнаго Комитета и другихъ центральныхъ учреждений финансово-экономическаго характера;

13) назначеніе начальствующихъ лицъ духовнаго сана въ учрежденія, подвѣдомственные Высшему Церковному Совѣту;

14) разсмотрѣніе отчета о дѣятельности Священнаго Синода и Высшаго Церковнаго Совѣта, составленіе отчета о дѣятельности соединеннаго присутствія, разсмотрѣніе отчетовъ Хозяйственнаго Управленія по церковному хозяйству и Контроля за междусоборный періодъ для представленія очередному Помѣстному Собору;

15) дѣла объ утвержденіи смѣты доходовъ и расходовъ по церковнымъ учреждениямъ;

16) обсужденіе приготовительныхъ мѣропріятій къ предстоящему собору;

17) всякое дѣло, которое Патріархъ, Священный Синодъ или Высшій Церковный Совѣтъ признаютъ нужнымъ перенести на соединенное засѣданіе, въ виду его важности или для приданія большей авторитетности церковному рѣшенію.

### Г.

Священный Синодъ и Высшій Церковный Совѣтъ, каждый въ отдѣльности, или совмѣстно, по принадлежности, разрѣшаютъ всѣ недоразумѣнія и вопросы, порожденные неполнотой и неясностью законовъ и соборныхъ опредѣленій.

## ОПРЕДѢЛЕНІЕ

Русскаго Всеаграницкаго Церковнаго Собора, отъ 13/26 ноября 1921 года. (Въ Сремскихъ Карловцахъ).

### Положеніе о Высшемъ Русскомъ Церковномъ Управленіи за границей.

1. Управленіе дѣлами Русской Православной Церкви за границей принадлежитъ Намѣстнику Св. Патріарха Всероссийскаго совмѣстно съ Русскимъ Заграничнымъ Синодомъ и Церковнымъ Совѣтомъ (ср. § I Постан. Всерос. Церк. Собора 7 дек. 1917 г.)

ПРИМѢЧАНІЕ: Намѣстникъ въ таковомъ званіи назначается Св. Патріархомъ Всероссийскимъ.

2. Намѣстникъ Св. Патріарха Всероссийскаго, Русскій Заграничный Синодъ и Церковный Совѣтъ подотчетны предъ Св. Патріархомъ Всероссийскимъ и заграничными помѣстными церковными съездами и соборами (ср. *ibid* § 2).

3. Предсѣдательствуетъ въ Русскомъ Заграничномъ Синодѣ и Церковномъ Совѣтѣ Намѣстникъ Св. Патріарха, а за болѣзною, или отсутствіемъ его — старѣйшій іерархъ, присутствующій въ Синодѣ (ср. *ibid* § 3).

4. Русскій Заграничный Синодъ признанъ былъ Вселенскимъ, Всероссийскимъ и Сербскимъ Патріархами и состоитъ изъ Предсѣдателя-Намѣстника Св. Патріарха и іерарховъ въ числѣ и составѣ, утверждаемомъ Св. Патріархомъ Всероссийскимъ.

ПРИМѢЧАНІЕ: Русскіе Епископы, пріѣзжающіе въ мѣсто засѣданій Заграничнаго Русскаго Синода, участвуютъ въ его засѣданіяхъ съ правомъ рѣшающаго голоса.

5. Въ составъ Церковнаго Совѣта входятъ Предсѣдатель — намѣстникъ Св. Патріарха и 5 членовъ: одинъ іерархъ изъ состава Русскаго Заграничнаго Синода, по его избранію, и два клирика и два мірянина по избранію помѣстнаго Заграничнаго церковнаго съезда или Собора (ср. *ibid* § 7).

ПРИМѢЧАНІЕ: При невозможности членамъ Совѣта собраться — подлежащія дѣла разрѣшаются Русскимъ Заграничнымъ Синодомъ.

6. Во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ Высшее Церковное Управленіе за границей руководствуется положеніями, изложенными въ опредѣленіи Всероссийскаго Церковнаго Собора о Священномъ Синодѣ и Высшемъ Церковномъ Совѣтѣ, принятомъ 7 декабря 1918 года.

## ОПРЕДЪЛЕНИЕ

Русскаго Всезаграничнаго Церковнаго Собора отъ 17/30 ноября 1921 года. (Въ Срем. Карловцахъ).

Положеніе о русскихъ заграничныхъ епархіальныхъ управленіяхъ.

1. Управление Россійскими церковными общинами (приходами) въ заграничныхъ русскихъ церковныхъ округахъ (епархіяхъ) ввѣряется въ каждомъ округѣ Епископу, который управляетъ имъ на основаніи опредѣленія Св. Собора Православной Россійской Церкви объ епархіальномъ Управленіи.

2. Епископы управляютъ Россійскими церковными общинами въ заграничныхъ округахъ при помощи Епископскаго Совѣта, въ которомъ председательствуетъ самъ Епископъ.

3. Епископскій Совѣтъ состоитъ изъ выбранныхъ — двухъ клириковъ и одного мірянина. При необходимости число членовъ Епископскаго Совѣта можетъ быть увеличено до 5: трехъ клириковъ и двухъ мірянъ. Когда Епископъ не председательствуетъ въ епархіальномъ Совѣтѣ, обязанности председателя Совѣта онъ передаетъ одному изъ членовъ Совѣта — клириковъ.

**ПРИМѢЧАНІЕ:** Въ тѣхъ случаяхъ, когда невозможно будетъ выбрать членовъ епископскаго Совѣта на епархіальномъ собраніи, епископу предоставляется самому ихъ избирать и представлять на утвержденіе Высшаго Церковнаго Управленія.

4. Епископскій Совѣтъ въ своей дѣятельности руководствуется статьями опредѣленія Св. Собора Православной Россійской Церкви, опредѣляющими кругъ вѣдомства епархіальныхъ совѣтовъ.

5. Епископъ, управляющій Россійскими церковными общинами въ заграничныхъ округахъ, созываетъ по мѣрѣ надобности представителей духовенства и мірянъ церковныхъ общинъ на общія церковныя собранія, которымъ присваиваются права и обязанности Епархіальныхъ Собраній Православной Россійской Церкви.

## ОПРЕДѢЛЕНІЯ

Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія заграницей.

1. Отъ 3 (16) Августа 1921 года объ установленіи сбора въ пользу голодающаго и страждущаго населенія въ Россіи.

По благословенію Святѣйшаго Тихона, Патриарха Московскаго и всея Россіи, Высшее Русское Церковное Управление заграницей Сл у ш а л и: словесный докладъ секретаря названнаго Управленія Е. Ма х а р о б л и д з е о томъ, не будетъ ли признано Высшимъ Церковнымъ Управленіемъ свое-

временнымъ установить въ русскихъ заграничныхъ церквахъ тарелочный сборъ въ пользу голодающаго и страждущаго населенія Россіи.

**ПОСТАНОВИЛИ:** I. Установить во всѣхъ русскихъ православныхъ заграничныхъ церквахъ тарелочный сборъ за каждымъ богослуженіемъ въ пользу голодающаго и страждущаго населенія Россіи начиная съ 15-го Августа — дня Успенія Пресвятой Богородицы.

II. Предложить причтамъ означенныхъ церквей сборъ этотъ ежемѣсячно направлять непосредственно въ Высшее Церковное Управление на имя Митрополита Антонія въ Бѣлградъ или Сремски Карловци.

III. Настоятелямъ русскихъ православныхъ церквей въ Западной Европѣ указы о семъ опредѣленіи, въ виду срочности дѣла, разослать непосредственно, сообщивъ объ этомъ для свѣдѣнія указомъ Управляющему заграничными русскими православными церквами въ Западной Европѣ Архіепископу Евлогію, который имѣетъ сдать по сему сбору распоряженіе въ предѣлахъ Германіи.

О чемъ Архіепископу Евлогію, Управляющему Русскими православными церквами Константинопольскаго округа, Преосвященному Свверо-Американскому, Начальнику Русской Духовной Миссіи въ Китаѣ, Начальнику Русской Духовной Миссіи въ Японіи, Преосвященному Серафиму, Епископу Лубенскому, — Настоятелю Русской Посольской православной церкви въ Софіи и настоятелямъ прочихъ заграничныхъ русскихъ православныхъ церквей послать, къ исполненію, указы.

(Объявлено циркулярн. указомъ отъ 20 Августа 1921 г. за № 49).

II. Отъ 10 (23) Сентября 1921 года о юрисдикціи Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія заграницей въ предѣлахъ Королевства С. Х. и С.

По благословенію Его Святѣйшества Святѣйшаго Тихона, Патриарха Московскаго и всея Россіи, Высшее Русское Церковное Управление заграницей Сл у ш а л и: сообщеніе Его Святѣйшества Святѣйшаго Димитрія, Патриарха Сербскаго, отъ 18 (31) Августа сего года за № 31, о томъ, что Архіерейскій Соборъ Сербской православной церкви, рассмотрѣвъ представленіе Председателя Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія Заграницей Митрополита Антонія о перенесеніи дѣйствій Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія заграницей въ Сербію, постановилъ признать за названнымъ Управленіемъ юрисдикцію въ предѣлахъ Сербіи 1. (надъ русскими священниками, которые не состоятъ на сербской приходской и государственной службѣ, и надъ военными священниками Русской Арміи и 2) по бракоразводнымъ дѣламъ русскихъ бѣженцевъ.

**ПОСТАНОВИЛИ:** Означенное сообщеніе Свя-

тѣйшаго Патріарха Сербскаго принять къ свѣдѣнію и руководству.

IV. Опредѣленіемъ Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія за границей, отъ 21 сентября (8 октября) 1921 года, управленіе русскими православными общинами въ Королевствѣ С. Х. и С., съ благословенія Святѣйшаго Димитрія, Патріарха Сербскаго, поручено Предсѣдателю Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія Митрополиту Антонію.

IV. Отъ 4 (17) января 1922 года объ открытіи Сербской Православной Епархіи въ С. Америкѣ.

По благословенію Его Святѣйшества Святѣйшаго Патріарха Всероссійскаго, Высшее Русское Церковное Управленіе за границей Россійскій Заграничный Синодъ.

СЛУШАЛИ: полученное 20 декабря 1921 года (2 января 1922 г.) письмо Святѣйшаго Димитрія, Патріарха Сербскаго, отъ 12 (25) ноября 1921 г. за № 1355, 1) съ увѣдомленіемъ объ открытіи въ Сѣверной Америкѣ Сербской Православной Епархіи, согласно постановленію Священнаго Архіерейскаго Собора Сербской Православной Церкви, 2) съ просьбой довести о семъ до свѣдѣнія Русскаго Архіепископа Сѣверо Американскаго Высокопреосвященнаго Александра и 3) съ сообщеніемъ, что если возникнутъ какіе либо спорные вопросы, то Священный Архіерейскій Синодъ увѣренъ, что все они будутъ разрешены подлежащими церковными властями обѣихъ церквей по принципу права и справедливости.

ПОСТАНОВИЛИ: Опредѣленіе Сербской церковной власти объ открытіи Сербской православной епархіи въ С. Америкѣ, принявъ къ свѣдѣнію, сообщить Архіепископу Александру и Епископу Алеутскому и Алякинскому Антонію, и при первой же возможности доложить Святѣйшему Патріарху Всероссійскому.

О чемъ Архіепископу Александру и Епископу Антонію послать указы.

(Объявлено указами отъ 11 (24) января 1922 года за № 164—165.)

### О П Р Е Д ъ Л Е Н І Е.

Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія Заграницей, отъ 3/16 Августа 1921 года объ установленіи нѣкоторыхъ сборовъ на усиленіе средствъ для обще-церковныхъ нуждъ, оставшееся въ силѣ послѣ вступленія въ дѣйствіе циркулярнаго указа Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія за границей отъ 30 декабря 1921

13 января 1922 г. № 133 (см. Цер. Вѣдом. № 1.)

... V. Установить на усиленіе средствъ Высшаго Церковнаго Управленія за границей денежные взносы за свидѣтельства на жалуемья духовенству награды: золотой наперсный крестъ съ украшениями — 500 динаръ или 200 франковъ, падицу — 400 динаръ или 150 франковъ, санъ игумена и протоіерея — 400 динаръ или 150 франковъ, санъ Архимандрита 500 динаръ или 200 франковъ, золотой наперсный крестъ — 300 динаръ или 100 франковъ. За свидѣтельства на жалуемья Епархіальнымъ Архіереемъ награды взимать на тотъ же предметъ взносы: набедренникъ — 60 динаръ или 20 франковъ, скуфью 100 динаръ или 30 франковъ, и камилавку — 150 динаръ или 50 франковъ. Лица удостоиваемыя этихъ наградъ, при несостоятельности, надлежаще удостовѣренной, могутъ возбуждать передъ Высшимъ Церковнымъ Управленіемъ, черезъ Епархіальное Начальство, а неподчиненныя послѣднему непосредственно, отдѣльныя ходатайства о сложеніи съ нихъ установленнаго взноса за свидѣтельства на пожалованныя награды.

VI. Поручить Секретарю Высшаго Церковнаго Управленія Е. Махароблидзе выяснить размеръ суммы, необходимой на печатаніе для русскихъ заграничныхъ церквей вѣнчиковъ, разрѣшительныхъ молитвъ и метрическихъ бланковъ и по докладѣ о семъ Высшему Церковному Управленію, съ одобренія послѣдняго, принять мѣры къ печатанію ихъ.

VII. Затребовать отъ всехъ русскихъ православныхъ церквей свѣдѣнія о потребномъ для нихъ количествѣ метрическихъ бланковъ (для метрическихъ книгъ и выписей), разрѣшительныхъ молитвъ и вѣнчиковъ.

VIII. На удовлетвореніе обще-церковныхъ нуждъ установить примѣнительно къ Общему Положенію о сборахъ съ прошеній и документовъ въ Центральную Всероссійскую Церковную казну, нижеслѣдующіе сборы въ 3 динара (2 франка), 2 динара (1 франкъ) и 1 динаръ (1/2 франка): а) съ прошеній, подаваемыхъ центральной и мѣстной церковной власти. Причемъ сбору въ 3 динара подлежатъ все прошенія, подаваемыя на имя Высшаго Церковнаго Управленія и состоящихъ при немъ учреждений; сбору въ 2 динара подлежатъ все прошенія, подаваемыя епархіальной власти (архіереемъ или Епископскому Совѣту); сбору въ одинъ динаръ — все прошенія, подаваемыя благочиннымъ или настоятелямъ, а равно прошенія духовныхъ и свѣтскихъ лицъ о повышеніи или перемѣщеніи на другое мѣсто;

б) съ документовъ, выдаваемыхъ центральными и мѣстными церковными учреждениями и должностными лицами по просьбамъ частныхъ лицъ, а именно: по 3 динара: съ указовъ, выдаваемыхъ священно-церковнослужителямъ при опредѣленіи на должность и при перемѣщеніи ихъ по прошеніямъ, метрическихъ свидѣтельствъ и справокъ и свидѣтельствъ о правахъ по происхожденію. вытывае-

ныхъ Епархіальными Управленіями, предбрачныхъ свидѣтельствъ; по два динара: съ копій послужныхъ списковъ, прошеній, отзывовъ и рѣшеній и по одному динару: съ метрическихъ выписей, выдаваемыхъ причтами.

IX. Освободить отъ указанныхъ въ п. VIII. сборовъ прошенія и отвѣты по нимъ: а) о присоединеніи къ православію, б) о построеніи храмовъ, молитвенныхъ домовъ и часовенъ, в) объ учрежденіи православныхъ монастырей, общинъ и миссій, г) о снабженіи церкви утварью, облаченіями и богослужебными книгами, д) объ открытіи новыхъ приходовъ или восстановленіи упраздненныхъ, е) о перенесеніи св. мощей и иконъ, о свершеніи молебновъ, и вообще всѣ прошенія по дѣламъ, вызываемымъ релігіозно-нравственными потребностями и чувствами просителей, ж) объ огражденіи Православной церкви отъ иновѣрцевъ, инославныхъ, сектантовъ, з) о назначеніи пособія, и) прошенія, объясненія, отзывы, жалобы и т. п. по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ, производящимся въ церковномъ судѣ, і) прошенія объ опредѣленіи на священно-церковно-служительскія мѣста, о принятіи въ монастыри послушниковъ и послушницъ и постриженіи ихъ въ монашество. А также выдаваемые удостовѣренія и документы, необходимые для полученія по бѣдности пособій, стипендій и для освобожденія отъ платы за обученіе.

X. Всѣ означенные сборы съ прошеній и разныхъ документовъ взимать подлежащимъ церковнымъ установленіямъ и должностнымъ лицамъ, при принятіи прошеній или выдачѣ документовъ, на пополненіе средствъ Высшаго Церковнаго Управленія независимо отъ сборовъ мѣстнаго назначенія, если таковые будутъ установлены мѣстною церковною властью, и направлять ихъ въ Высшее Церковное Управленіе ежемѣсячно къ концу каждаго мѣсяца. Оплату сборовъ производить наличными деньгами подъ квитанціи, которыя просителями приобщаются къ прошенію. У выдавшаго квитанцію долженъ остаться на случай провѣрки корешокъ. Квитанціи могутъ быть произвольнаго образца.

Объявлено циркулярными указами отъ 18/31. Августа 1921. г. за №№ 50—54.

### ОТЪ КАНЦЕЛЯРІИ ВЫСШАГО РУССКАГО ЦЕРКОВНАГО УПРАВЛЕНІЯ ЗАГРАНИЦЕЙ.

Вѣра Михайловна АШИКОВА возбудила искъ о расторженіи брака ея съ мужемъ Александромъ Артемьевичемъ АШИКОВЫМЪ, по причинѣ прелюбодѣянія его.

Адресъ редакціи и конторы „Церковныя Вѣдомости“ Сербія, Сремски Карловци, Канцелярія Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія Заграницей.

Названный Ашиковъ приглашается сообщить Высшему Русскому Церковному Управленію заграницей (Сербія, Сремски Карловци) свой адресъ для представленія требуемыхъ по дѣлу объясненій.

И всякое лицо и учрежденіе, знающія о мѣстожителствѣ г. Ашикова симъ приглашаются сообщить въ названное Управленіе свѣдѣнія о мѣстожителствѣ его.

Канцелярія Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія заграницей покорнѣйше проситъ заграничныя Епархіальныя управленія, монастыри, обители, церкви, Россійскія духовныя миссіи ускорить доставленіемъ авансовъ на изданіе журнала „ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“, а также сообщеніемъ своихъ точныхъ почтовыхъ адресовъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. 1) Архипастырское посланіе; 2) Посланіе Русскаго Заграничнаго Церковнаго Собора Арміи; 3) Указъ Всероссійскаго Священнаго Синода о возведеніи Архіепископа Евлогія въ санъ Митрополита; 4) Обращеніе Предѣдателя Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія заграницей; II. Опредѣленія Священнаго Собора Всероссійской Православной Церкви: 5) О кругѣ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію органовъ Высшаго Церковнаго Управленія. III. Опредѣленія Русскаго Всезаграничнаго Церковнаго Собора: 6) о Высшемъ Русскомъ Церк. Управленіи заграницей и 7) о русскіхъ заграничныхъ епархіальныхъ управленіяхъ. IV. Опредѣленія Высш. Церк. Управленія заграницей: 8) о сборѣ на голодающихъ въ Россіи; 9) о юрисдикціи Высш. Русск. Церк. Управленія въ предѣлахъ Королевства С. Х. С.; 10) объ открытіи въ С. Америкѣ Сербской Правосл. Епархіи; 11) о порученіи Предс. Высш. Церк. Упр. Митрополиту Антонію управленія русск. прав. общинами въ Королевствѣ С. Х. С.; 12) объ установленіи нѣкоторыхъ сборовъ на общецерковныя нужды. V. Отъ канцеляріи Высш. Рус. Церк. Управленія VI. Объявленія.

Издается подъ руководствомъ Секретаря Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія заграницей Е. И. Махароблидзе.

Въ Канцеляріи Высшаго Русскаго Церковнаго Управленія заграницей (Сербія, Сремски Карловци) имѣются въ продажѣ фотографическія группы Членовъ Русскаго Всезаграничнаго Церковнаго Собора.

Цѣна группы съ пересылкой на паспортъ 30 динаръ, безъ паспорта 25 динаръ.

По техничскимъ условіямъ № 2 й журнала „Церк. Вѣдом.“ вышелъ съ большимъ опозданіемъ.